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Società 
Affiliate 963

Risposte 
Pervenute 517

53 %

Periodo di 
indagine:

23 aprile
29 agosto

Domande: 28

LE risposte sono state date da:

Un tecnico                         70
Un Dirigente                    186
Il Presidente                    261
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Abruzzo 10

Basilicata 1

Calabria 4

Campania 13

Emilia Romagna 54

Friuli Venezia Giulia 31

Lazio 22

Liguria 19

Lombardia 53

Marche 12

Piemonte 21

Puglia 11

Sardegna 6

Sicilia 13

Toscana 34

Trentino AA 2

Umbria 7

Veneto 72

non indicata 132

Le  r i spos te  
pervenute  
d iv i se  per
REGIONE
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La domanda è stata posta per avere riscontro sulla conoscenza di chi risponde al
questionario rispetto alla reale situazione registrata all’atto della prima affiliazione.
Si evidenzia una chiara confusione tra la tipologia di associazione riconosciuta e
non riconosciuta. I dati del database federale registrano 918 ASD «senza
personalità giuridica», 29 «con personalità giuridica», 19 SRL, 1 «cooperativa».

Qual è la forma di 
costituzione della società?

ASD (senza personalità giuridica - art- 36 e seguenti del Codice Civile)

ASD (con personalità giuridica - art- 12 e seguenti del Codice Civile)

Società a Responsabilità Limitata SRL

Società di Capitali SPA

Altro

331

142

9

1

24
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Dal database federale risultano 40 società
costituite prima del 1970, 350 hanno più di
20 anni di età, 580 sono nate negli anni
2000

In quale anno la Vs 
prima affiliazione?

Prima del 1960 

Anni 60

Anni 70

Anni 80

Anni 90

Anni 00

Anni 10

Non risposto

04

16

55

73

58

91

155

65



Quali discipline praticate?

Come nei numeri complessivi risultanti dai dati di affiliazione la disciplina
ARTISTICO la fa da padrone. Le 350 risposte rappresentano il 57% delle affiliazioni,
stessa percentuale per l’HOCKEY PISTA, un punto in meno per la CORSA dove
hanno risposto il 56% delle affiliate. Alta la percentuale per le risposte dello SKATE
78%, del FREESTYLE pari al 79% e per l’HOCKEY INLINE all’87%.

Artistico 350

Hockey in line 48Hockey pista  34 Freestyle 64

In line Slalom 13

Skateboard 33

Corsa 100 Downhill 13
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Il 50% delle società che
hanno risposto dichiarano
da 3 a 5 dirigenti Attivi.
I dirigenti tesserati nel 18/19
sono 6.383 che, con una
secca divisione per il
numero delle società 967,
restituisce un valore di 6,6
dirigenti media per società
affiliata.

Quanti sono i dirigenti 
ATTIVI in società?

81; 

16%

260; 

50%

140;

27%

36; 

7%

Dirigenti ATTIVI

da 1 a 2 da 3 a 5

da 6 a 10 oltre 10
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Come era prevedibile la percentuale di affiliazioni delle nostre società sportive
risulta molto alta. Sono solo 119 su 517 risposte le società che dichiarano di non
essere affiliate a EPS.
I dati del Registro Nazionale del Coni riportano 1.505 affiliazioni per gli Enti di
Promozione, di società affiliate a FISR.

La società  è affiliata anche 
a Enti di Promozione Sportiva?

398 si / 517!

77%
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UISP e AICS abbondantemente le più
presenti tra le nostre società sportive. AICS
registra in verità negli ultimi anni un forte
aumento su tutti gli sport.

Dal Registro Coni, per le nostre società
sportive, risultano 394 affiliazioni AICS e 459
UISP

Affiliazioni agli 
Enti di Promozione?

UISP

AICS

ACSI

CSI

ASC

CSEN

LIBERTAS

MPS

247
229

38

12

6

10

29

18

PGS 17

MSP

5
US ACLI 5

Confsport 5

CSAIN 1



Per la tua società quali sono i 3 

"valori guida" principali?
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PASSIONE 380

IMPEGNO 330

RISPETTO DELLE REGOLE 229

DIVERTIMENTO 225

PARTECIPAZIONE 128

CONDIVISIONE 125

COMPETIZIONE AGONISTICA 116

BENESSERE FISICO 81

SOLIDARIETA’ 80

Per la tua società quali sono 

i 3 "valori guida" principali?
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250

84

315

299

101

285

181

VOLANTINAGGIO

MANIFESTI

EVENTI LUDICO SPORTIVI PROM

PASSAPAROLA

SCOUTING DIRETTO A SCUOLA

SOCIAL NETWORK

SITO INTERNET /MAIL

0 50 100 150 200 250 300 350

Quali sono i canali comunicativi preferiti con cui la società contatta 

nuovi possibili  iscritti?
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I tecnici che operano nella vostra società 

sono tutti tesserati FISR?

SI 87%     NO 13%
Tra i NO quasi esclusivamente tecnici con 

percorso Uisp o laureati IUSM/ISEF
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SI 49%     NO 50%

In alcuni casi la FISR prevede la possibilità 

che nelle gare provinciali o di base 

vengano utilizzati dirigenti/tecnici o atleti 

nelle funzioni di giudice/arbitro. Secondo 

lei è una soluzione da perseguire?
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Quanti sono
gli ATLETI TESSERATI?

87; 

17%

94; 

18%

122;

24%

116; 

22%

53; 

10%

45;

9%

da 1 a 10 da 11 a 20 da 21 a 40

da 41 a 70 da 71 a 100 oltre 100

Solo il 9% delle società
dichiara tesserati atleti
oltre i 100.

Il valore ricorrente
oscilla tra i 30 e 50
atleti.

Dai dati ufficiali di
tesseramento 18/19
risulta che 7 società
che hanno tesserato
oltre 200 atleti. La
media Italia è 42.
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Quanti sono gli ATLETI TESSERATI 
per EPS e non per FISR?

32; 

8%
43; 

11%

74;

19%

78; 

20%

83; 

22%

79;

20%

da 1 a 10 da 11 a 20 da 21 a 40

da 41 a 70 da 71 a 100 nessuno

Il 42% delle società che
hanno risposto dichiarano
di avere + di 40 atleti
tesserati ad EPS e non a
FISR.
Potenzialmente questo
dato, rispetto alle società
affiliate, rappresenta un
totale di oltre 15.000 atleti
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Quanti sono i PRATICANTI non 
TESSERATI con nessun organismo?

359; 

91%

da 1 a 10 da 11 a 20 da 21 a 40

da 41 a 70 da 71 a 100 oltre 100

nessuno

Le società che hanno risposto
dichiarano che, in media, 1
praticante su 10 non è
tesserato ne a FISR ne a EPS.
In questo caso il dato
nazionale può potenzialmente
riguardare circa 1000 atleti in
relazione agli atleti non
agonisti tesserati.
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Dalle risposte ricevute si confermano alcune considerazioni già più volte emerse.
Primo fra tutti la mancanza di attività sportiva, intesa sicuramente per i «meno
Bravi» e per i principianti.
Al secondo posto la copertura assicurativa considerata migliore di quella
federale.
Tra la voce «Altro» è per lo più segnalata la «non preparazione tecnica» o la
presenza di iscritti che non possono ancora prendere parte a gare.

Se la società ha tesserati EPS non tesserati 
FISR, quali sono i motivi di questa scelta?

Costi per l'attività alti (tesseramento, iscrizioni, ecc.)

difficoltà nelle procedure burocratiche federali rispetto a quelle  EPS

gli EPS offrono più occasioni di attività sportiva

la copertura assicurativa dell'EPS è migliore

Altro

91

65

169

100

37

Nessuna risposta (non differenze sui tesseramenti) 232
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Qui si sente forte la mancanza di impianti adeguati (coperti?) e il costo alto di
costumi e attrezzature.
Segnalate inoltre più volte, tra le risposte «Altro», le difficoltà tecniche, molto
probabilmente relative alla disciplina Artistico.

Costi per l'attività alti (tesseramento, iscrizioni, ecc.)

difficoltà nelle procedure burocratiche federali rispetto a quelle  EPS

gli EPS offrono più occasioni di attività sportiva

la copertura assicurativa dell'EPS è migliore

Altro

91

65

169

100

37

Nessuna risposta (non differenze sui tesseramenti) 232

Secondo la sua esperienza personale quali tra queste sono le 
PRINCIPALI cause di abbandono delle discipline rotellistiche da parte 
dei giovani atleti under 20? 

poca possibilità di confrontarsi in gare agonistiche 57

mancanza di un impianto idoneo (non adatto, scoperto, ecc) 159

"ho deciso di provare un altro sport" 118

le giornate di gara sono troppo lunghe 39

i costi dei materiali sono troppo alti (costumi, pattini, ruote, accessori) 136

"non mi diverto" (mancano eventi ludici) 25

non compatibilità con lo studio 136

altro 36
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Anche per gli over 20 la mancanza di impianti rappresenta una causa di
abbandono, fortemente affiancata dai maggiori impegni della «vita adulta».
Come per gli under anche in questo caso tra le risposte «Altro» emerge la
difficoltà tecnica delle discipline.

Costi per l'attività alti (tesseramento, iscrizioni, ecc.)

difficoltà nelle procedure burocratiche federali rispetto a quelle  EPS

gli EPS offrono più occasioni di attività sportiva

la copertura assicurativa dell'EPS è migliore

Altro

91

65

169

100

37

Nessuna risposta (non differenze sui tesseramenti) 232

Secondo la sua esperienza personale quali tra queste  sono le 
PRINCIPALI cause di abbandono delle discipline rotellistiche da parte 
degli atleti sopra i 20 anni?

poca possibilità di confrontarsi in gare agonistiche 88

mancanza di un impianto idoneo (non adatto, scoperto, ecc) 162

"ho deciso di provare un altro sport" 18

mancanza di stimoli a migliorare i propri risultati 148

mancanza di tempo (lavoro/famiglia) 312

non compatibilità con lo studio 190

altro 48
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SI 5%     NO 95%

La Società dispone di un 

impianto sportivo di proprietà?
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Prevale fortemente la proprietà pubblica che naturalmente comporta spesso la
contemporaneità di più società e/o di più sport sulla stessa struttura.

Costi per l'attività alti (tesseramento, iscrizioni, ecc.)

difficoltà nelle procedure burocratiche federali rispetto a quelle  EPS

gli EPS offrono più occasioni di attività sportiva

la copertura assicurativa dell'EPS è migliore

Altro

91

65

169

100

37

Nessuna risposta (non differenze sui tesseramenti) 232

Se hai risposto "NO" alla precedente 
domanda, l'impianto è pubblico o privato?

Pubblico 330

Pubblico (all’interno di una scuola) 76

Privato 67

Altro 21
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Considerando la percentuale del 5% vista precedentemente che dichiara di
essere proprietaria dell’impianto di attività, possiamo dire che solo il 35% delle
società FISR gestisce l’impianto in cui svolge l’attività e quiindi gode di una certa
libertà di movimento.

Costi per l'attività alti (tesseramento, iscrizioni, ecc.)

difficoltà nelle procedure burocratiche federali rispetto a quelle  EPS

gli EPS offrono più occasioni di attività sportiva

la copertura assicurativa dell'EPS è migliore

Altro

91

65

169

100

37

Nessuna risposta (non differenze sui tesseramenti) 232

Se l'impianto non è di proprietà della società, 
la società provvede alla gestione diretta?

Si 158

Gestito dal proprietario 159

Gestito da un terzo 158

No risposta 18
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NO 55%     SI 45%

L'impianto è utilizzato anche 

da altre società che praticano 

le discipline del pattinaggio?
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Le attività più diffuse all’interno di
palestre e palazzetti sono le principali
«antagoniste» delle attività federali.

Costi per l'attività alti (tesseramento, iscrizioni, ecc.)

difficoltà nelle procedure burocratiche federali rispetto a quelle  EPS

gli EPS offrono più occasioni di attività sportiva

la copertura assicurativa dell'EPS è migliore

Altro

91

65

169

100

37

232

L'impianto è utilizzato anche dalla vostra 
società o da altre società per altri sport?

Si 281

No (o non risposto) 236

calcio a 5 107

basket 94

pallavolo 88

ginnastica 33

arti marziali 23

danza 21

pallamano 15

atletica 15

tennis 9

tiro con l'arco 7
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11%

27%

62%

SI apribile NO SI fissa

L'impianto è coperto?





Potresti descrivere con TRE aggettivi 

come percepisci la Federazione?
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burocratica 307

lontana 243

disponibile 179

organizzata 149

dispersiva 122

fiscale 104

efficace 78

vicina 63

inefficiente 45

innovativa 43

ricettiva 40

insensibile 40

Potresti descrivere 

con TRE aggettivi 

come percepisci la 

Federazione?
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In una scala da 1 a 5 puoi 

indicare come valuti la 

possibilità di comunicazione 

con la federazione?
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In una scala da 1 a 5, sempre 

relativamente alla 

comunicazione,  puoi indicare 

come valutate il vostro 

soddisfacimento ai quesiti 

posti alla federazione?




